Terminale S option Sciences de l’ingénieur



Correction du TD1 MCC



Exercice 1 : Lecture des caractéristiques techniques d’un moteur à Courant Continu.
1.1 n = 3000 mn-1
1.2

	Cn
	nn 
	In
	Un

	1mNm
	2400mn-1
	80mA
	5,5V


1.3
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 u(t) = e(t) + R.i(t) + L di(t)
                           dt

1.4

1.5 di/ dt = 0 => U = E+RI

1.6 En = Un – R.In = 5,5 – (16*80.10-3) = 4.22V
1.7 k = En/nn = 4,22/2400 = 1,76mV/mn-1
1.8 Oui, le constructeur annonce 1,5 ( K(mV/mn-1) ( 2 
Exercice 2 : Contrôle de la vitesse d’un tapis roulant

2.1 On sait que v(m/s) = R(m).((rad/s) et que n(mn-1) = 30.((rad/s) /( d’où n = 30.v/R.(
Or 0,45 ( v(m/s) ( 0,55  donc 86 ( n (mn-1) ( 105
2.2 rmini = 86/7400 = 1/86
rmaxi = 108/7400 = 1/70
donc 
1/86 ( r ( 1/70
2.3 r = 84 : 1 ou (1/84)
2.4 vtapis = n.(.R/30.r = 7400*.(*0.05 / 30*84 = 0,46 m.s-1
2.5 v = 0,46*0,9 = 0,42 m.s-1 
Le cahier des charges n’est pas respecté, v est à l’extérieur de l’intervalle défini au 2.1

Exercice 3 : Vitesse, couple et intensité dans un moteur à Courant Continu

3.1 
I = Iv + Cm/kc 
=> 
I = 65.10-3 + 40.10-3/98.10-3 = 473mA
3.2 
U = E + r.I
=> 
E = 30 – (7.8*0.473) = 26,31V
3.3  
E = kv.( 

=> 
( = E/kv = 26,31/98.10-3 = 268.6rad/s

( = (.n/30

=> 
n = 30.E/kv.( = (30*26,31) / (98.10-3.() = 2563 mn-1
3.4 

Si le codeur effectue un tour en une seconde, le signal à sa sortie se compose de 500 impulsions. 

Une impulsion correspond à une période d’un signal logique. Donc 500 périodes en une seconde correspondent à un signal de fréquence 500Hz. La fréquence du signal à la sortie du codeur augmente proportionnellement à la résolution N et à la fréquence de rotation n du codeur. Si n est exprimé en mn-1, il suffit de diviser le produit N.n par 60. 
D’où 



F(Hz) = N.n(mn-1)/60
F = 500*2563/60 = 21358Hz pour n =2563mn-1
Exercice 4 : Contrôle du couple d’une visseuse
4.1 
a) Cm = 0,1*Nm


=>
I = 1,1A
b) k = (CM/(IM = 0,2/2 

=>
k = 100mNm/A
4.2
a) Vmes = IM*Rmes

b) Vmes = CM+*Rmes/k

c) Vmes = A*CM


=>
A = Rmes/k
d) Vmes = CM
 =>
Rmes/k = 1
=> 
Rmes = 0,1(
4.3 Déterminons les valeurs de e+ et e- :

- Lorsque P est au milieu de sa course e+ = 100mV.
- e- = Vmes = 0,1*IM donc IM = 0,1/0,1 = 1A et CM = k*IM = 0,1*1 = 100mNm

Exercice 5 : Etude énergétique d’un système technique (Tondeuse robot RL500)

[image: image2.jpg]question 3.1: Tableau récapitulatif a compléter.

Tonctionnement  Ia :
. 2 fonctionnement au : fonctionnement rotor
fonctionnement 4 vide puissance mécanique !
rendement maximal bloqué
maximale
vitesse du rotor 6216 5159 3108 0
puissance
électrique 17.6 88,8 227 436.4
consommée
puissance
mécanique 0 100.4 0
disponible
rendement
: 0 64 44 0
dlectrique





[image: image3.jpg]question 3.2
moyennes des aires, des mini-maxi.... L'intensité moyenne peut étre estimée 4 quatre Ampéres.
question
Au maximum, la puissance mécanique restituée est de 100,5W soit 301,5 W pour les trois moteurs, done
clest nettement inférieur & 3600 W. Cet argument publicitaire n'est donc pas justifié a priori. mais des
essais sur le terrain permettraient éventuellement de juger d'une "efficacité” de tonte.

question 3.4

Croue = (F/2).R (car deus roues motrices): C = (100/2).0,12 = 6m.N.

question 3.5

Cmoteur = Croue. K/n =6.0,01/0,9 = 0,067 m.N. D'aprés les courbes et le tableau, Qm = 5600 min™,





[image: image4.png]question 3.6
Les moteurs de traction paraissent
surdimensionnés.

Ce choix permet de limiter les stocks de piéces
et done les coiits. Un des critéres de
dimensionnement est d'avoir le point de
fonctionnement a gauche de l'extremum de la
courbe de puissance maxi afin que le moteur
ne cale pas.

question
Protale = 3.131,4+2.19.6 = 433.4 W
Autonomic = 17.24/433.4 = 0,94 heure ou
encore 56 mu.

question 3.8
rendement = Q méca/Qcharge =
(3.80+2.6.83).94/28.0,98.24 = 43%.
Globalement comparable au rendement d'un
moteur thermique et contrairement  une idée
répandue, qui est qu'un systéme électrique a
toujours un bon rendement!
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